

Глава 8

ЗДОРОВЬЕ-21: НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ДЕЙСТВИЙ

По мере того, как мы приближаемся к 21-му столетию, народы Европы с надеждой обращают свой взор в сторону перемен, ищут целеустремленности и смысла в своей жизни, равно как и большей социальной ответственности. Сложные взаимоотношения всегда существовали между экономическим развитием, с одной стороны, и охраной и укреплением здоровья, с другой, но сегодня, как считают многие, существующая система чрезмерно ориентирована на получение экономических преимуществ. Вместе с тем, обе эти сферы неразрывно взаимосвязаны друг с другом, хотя эта взаимосвязь зачастую игнорируется. Так больше продолжаться не может!

Здоровье есть категория уникальная; здоровье есть альфа и омега развития человека; оно является непременным условием благополучия и необходимой предпосылкой для удовлетворения всех иных потребностей. Оно имеет отношение к каждому человеку, и само понятие “здоровье” легко воспринимается любым членом общества; здоровье есть дело всех, и все должны участвовать в работе по его улучшению. Частные и общественные секторы, представители различных профессий, неправительственных организаций, политические лидеры и другие участники этого процесса должны бороться за здоровье, – ибо это и есть демократия.

Уникальные, неповторимые возможности для того, чтобы улучшить здоровье населения Европы, находятся сегодня в пределах возможного. Успешные инициативы в секторе здравоохранения и во многих других секторах при участии самых различных партнеров на протяжении последних 10–15 лет дали нам очень многое. Это – то, что нас радует. С другой стороны, нам приходится, к сожалению, констатировать, что многие из наших успехов и достижений остаются единичными событиями. Эта тенденция должна быть изменена!

Вместе с тем, новые “стратегические подходы” в Европе – это еще не все; вопросы лидерства по-прежнему являются главными. Лидерство, которое в полной мере осознает

уникальный потенциал, который несет с собой развитие здравоохранения, и не только лишь для улучшения здоровья людей, но и для укрепления социальной сплоченности и целеустремленности, т.е. для создания здорового общества!

Нам нужны лидеры общественного здравоохранения, которые готовы постигать новое, тщательно анализируя собственный опыт и опыт других стран. Лидеры, которые сделают познание целью будущего и которые определяют задачи и вехи на пути их выполнения; лидеры, которые обеспечат на систематической основе использование в своих странах методов надлежащей практики и тем самым покажут хороший пример другим.

Европа находится в уникальном положении для того, чтобы обеспечить глобальное лидерство: это Регион, где солидарность есть синоним честности, это Регион с беспрецедентным объемом коллективных знаний, необходимых методологий и технологий для успешного осуществления работы в сфере здравоохранения.

Парадоксально, но в силу целого ряда причин, многие европейские общества не нашли своего места в этом процессе. Политические и религиозные ценности вчерашнего дня уступили место обществу потребителей, которое во главу угла поставило технологию и прибыль. Многие люди оказываются все больше изолированными и отделенными от общества, которое их окружает. Им недостает самого главного – гуманитарного начала, составляющего качество жизни: чувствовать себя нужными. Это также должно измениться!

“ЗДОРОВЬЕ-21” предлагает новое видение мира, увязываемое с социальными ценностями. Без такой структуры те, кто отвечает за принятие политических решений на всех уровнях и во всех секторах общества, могут “не увидеть леса за деревьями”, будучи ограниченными в своем видении мира ведомственными интересами и политическими факторами. Когда это происходит, то делаемый ими выбор не всегда отражает очевидные ценности и потребности населения, а принимаемые ими решения зачастую приводят к ухудшению состояния здоровья и гораздо дороже обходятся обществу в целом.

Новая политика ЗДВ дает в наше распоряжение механизм для принятия жестких решений и обеспечения необходимых ассигнований ресурсов, а также для поощрения тех, чьи усилия приводят к улучшению здоровья, и для того, чтобы призвать к ответственности тех, кто своими действиями наносит урон здоровью людей. Этот подход доступен всем нам; он не является собственностью какого-либо одного сектора или организации. Вместе с тем, общие его положения должны быть адаптированы к широкому перечню самых различных политических, экономических, культурных и социальных условий, доминирующих на огромной территории, где располагается 51 государство-член Региона.

Осуществление всех перемен в интересах здоровья требует лидеров, которые “умеют слушать”. Они должны внимать голосам представителей населения, которые выражают свои заботы, и выслушивать точку зрения тех, кто представляет сферу медико-санитарного

обслуживания и обладает необходимыми техническими знаниями, учитывая одновременно с этим мнения многих партнеров как в частном, так и в общественном секторах, которые работают ради укрепления здоровья населения.

Население Европы должно быть уверено в том, что его здоровью ничто не угрожает. Оно должно быть уверено в том, что на протяжении всей своей жизни оно будет иметь доступ к медико-санитарной помощи, которая ему по средствам, соответствует запросам и отличается хорошим качеством. Гарантии здоровья предполагают основное право каждого человека на хороший уровень физического и психического здоровья, включая право на здоровое питание в достаточном объеме, хорошее жилище, право жить и работать в безопасной окружающей среде и право доступа к медико-санитарному просвещению и информации в отношении здоровья.

К сожалению, во многих странах и на местах вопросам здравоохранения не уделяется достаточного внимания и не выделяется требуемых ресурсов. Необходимы новаторские перемены в подходах общества к изысканию средств, и для пробуждения человеческой энергии и инициативы ради улучшения здоровья людей. Такие ресурсы должны быть использованы!

Никогда раньше Европа не стояла перед таким многообещающим будущим, но никогда ранее вызов, брошенный ею для создания эффективной системы руководства, не был столь грандиозен. Движение ЗДВ в Европейском регионе отвечает этой потребности. Здоровье является делом каждого, и с учетом этого лидеры общественного здравоохранения должны взять на себя ответственность, руководствуясь при этом новыми идеями, вдохновением и инициативами. Лидеры в сфере общественного здравоохранения должны обеспечить здоровую место в самом центре политической повестки дня и мобилизовать колоссальные ресурсы Европейского региона, создав коалицию преданных делу людей и организаций, равно как и стран, объединенных единой целью. Такая инициатива вызовет отклик во всем мире.

На этом мы заканчиваем описание нашей стратегии – не послесловием, а призывом: призывом к населению Европы, к представителям разных профессий, организаций, учреждений и стран взять на вооружение подход “Здоровье для всех”. Мы призываем их строить свою политику, исходя из ценностей этого подхода, осуществить необходимые меры для его воплощения в жизнь, обмениваться результатами и учиться друг у друга. С учетом структуры ЗДВ, которая должна послужить основой для объединения коллективного энтузиазма и имеющихся возможностей, мы уверены, что 2000 год будет началом “эры будущего” для 51 государства-члена и 870 миллионов человек, проживающих в Европейском регионе.